

## 護心之寶 (箴言二:1-9)

- <sup>1</sup> 我兒啊，你若領受我的言語，珍藏我的命令，
- <sup>2</sup> 留心聽智慧，專心求聰明；
- <sup>3</sup> 你若呼求明理，揚聲求聰明，
- <sup>4</sup> 尋找她，如尋找銀子，搜尋她，如搜尋寶藏，
- <sup>5</sup> 你就懂得敬畏耶和華，得以認識神。
- <sup>6</sup> 因為耶和華賞賜智慧，知識和聰明都由他口而出。
- <sup>7</sup> 他為正直人珍藏健全的知識，給行為純正的人作盾牌，
- <sup>8</sup> 為要保護公正的路，庇護虔誠人的道。
- <sup>9</sup> 那時，你就明白公義、公平、正直，和一切完善的道路。
- <sup>10</sup> 因為智慧要進入你的心，知識要使你內心歡愉。
- <sup>11</sup> 智謀要庇護你，聰明必保護你，

### (一) 楔子

1. 一次加拿大舉行繪畫比賽，題目是「平安」。有些畫家繪寫了一間大屋，重門深鎖，守衛嚴密，他以為這便是「平安」了。又有畫家繪畫一個環境幽雅的花園，一條溪澗水清如鏡，又綠草如茵，一家在花園喜樂洋洋，是為平安也。但獲冠軍的一幅畫卻是截然不同，在橫風橫雨的一天，一隻小鳥躲在母親的翅膀下，那就是真正的平安了。不錯，真正的平安不在乎外在環境，也不在乎你擁有什麼，而是在乎我們是否躲在一個護衛者之翅膀之下，對箴言來說，那真正的護衛者就是智慧。
2. 正如先前說過，智慧不是智商，而是「敬畏神的心。」智慧就是基督，祂才是我們真正的護衛者，躲在她的翅膀下，才會得著真正的平安。
3. 首先我們看看這一段的文法結構
  - ✦ v.1-22 只有一句，而且又是一首字母詩 alphabetic poem 希伯來文共有 22 個字母；第一個字母是 v.1 第一字之起頭，一直依次而下，到 v. 22 便是第二十二個字母之起頭。
  - ✦ 全段可分為二大節：v.1-11 及 v. 12-22，每一節又分為三小段，v.1-4 及 v.5-8, v.9-11；及 v.12-15, v.16-19 及 v.20-22。
  - ✦ 首先我們看看第一節 v.1-11，這是一個典型的希伯來詩歌體裁，對仗工整，全段可分三小段
    - A) v.1-4 若.....
    - B) v.5-8 就.....
    - C) v.9-11 必.....



## (二) 若.....(v.1-4)

### 1. v.1-4

「我兒啊，你若領受我的言語，珍藏我的命令，留心聽智慧，專心求聰明；你若呼求明理，揚聲求聰明，尋找她，如尋找銀子，搜尋她，如搜尋寶藏，」

頭四節都以「若」開始。

- ✦ 若領受我的言語(v.1-2)
- ✦ 若呼求明哲...(v.3)
- ✦ 若尋找它如尋找銀子(v.4)

「若」一字表明在什麼環境中，也可說是必要的條件，換言之，若我們要得到智慧的庇佑，就必須具下列的條件了。

2. 第一個條件就是：「領受智慧的言語，存記她的命令，側耳聽智慧，專心求聰明。」其實，箴言書的作者在此用了一個非常有趣的比喻，我們就好像聖殿一樣，裏面不是存著偶像，乃是存著神的話語，我們不但要領受，還要存記。而且是隨時留心智慧之言，專一聆聽她，我們特別要留心「留心」一字，tatteh 涵有俯身(bend down)，或作委身，是專一留心的意思。留心什麼呢？就是智慧及她的言語。
3. 第二個條件是「呼求明哲」「揚聲求聰明」。「呼求」一字 tiqra 是涵有孩童遵從父母的訓誨，我們要注意箴言書的作者，用「明哲」「聰明」來形容「智慧」。「明哲」bînâ 是「洞悉」(insight)，是做人的洞悉(insight for living)，而「聰明」正是智慧之同意字；而且是含有體諒、明白、了解 understanding 之意。
4. 第三個條件是「尋找智慧如同尋找銀子。」我們的態度不是消極的，乃是積極的尋找，如同尋找寶藏一樣。這些形容詞都表明「尋求智慧」是要用功夫的，不是消極的等待。

## (三) 就.....(v.5-8)

### 1. v.5-8

「你就懂得敬畏耶和華，得以認識神。因為耶和華賞賜智慧，知識和聰明都由他口而出。他為正直人珍藏健全的知識，給行為純正的人作盾牌，為要保護公正的路，庇護虔誠人的道。」

如果我們說 v.1-4 「條件」(conditions)，那麼 v.5-8 便是後果了。(If...then)如果我們熱切追求智慧，如果尋找隱藏的寶物，我們將會有以下的後果。

2. 第一，就會明白敬畏神，認識祂。我們怎樣才可以認識神，沒有追求的心，就沒有敬畏的心，沒有敬畏的心，也難認識祂。「認識」不只是頭腦的認知，而是與神一種極親密的關係，正如 v.6 說，唯有耶和華才能賜人真智慧，知識和聰明。
3. v.7 又告訴我們，另一個後果就是：

「祂給正直人存留真智慧，給行為純正的人作盾牌。」

這裏所謂「盾牌」是一種護身的兵器，若我們真的尋求智慧，就必得神的保護，v.8 說得更清楚，「祂要保守公平人的路，護庇虔敬人的道。」我們要注意「保守」「護庇」這兩個字，希伯來文 nšr(guard)是指保護、守衛、護航(keep from danger)，在我們所行一切的路上，祂必護航。另一個字「護庇」yišmōv(watches over)是指個細心的照顧，也是有護庇的意思。

換言之，真正能護庇我們的，不是金錢、地位，乃是智慧，智慧就是敬畏神，也即是說唯有神才是我們真正的護庇者。



(四) 必.....(v.9-11)

1. v.9-11

「因為智慧要進入你的心，知識要使你內心歡愉。智謀要庇護你，聰明必保護你，」

智慧不但護庇我們，還給我們內心的成長和智慧，她叫我們能夠明白「仁義、公平、正直」，及一切的善道，一個人至重要是分辨黑與白、是與非。什麼是善，什麼是惡，什麼是公平，什麼是殘酷，唯有神的話「智慧」才可以給我們分辨到這些真理。

2. 如果我們真的真心尋求智慧，內在的生命一定有所改變。v.10「智慧必入你的心，你的靈要以知識為美。」從新約的角度看，耶穌稱之為「重生」，我們的生命，因為尋求主耶穌得以更新及轉化，是生命之成長及改變，而非只是頭腦的知識。

3. v.11 是總結「謀略必護衛你，聰明必保守你。」「謀略」mezimma 是指分辨是非的能力，我們亦可以說這也是智慧的同意字，從新約的角度看，神會保守我們，聖靈在我們心中也引導我們，改變我們的生命，這才是我們生命真正的護庇者。

(五) 默想

1. 你對神及祂話語的追求是否有如尋求銀子那樣熱切？
2. 你以為的生命的保障是什麼？從這經文，你認識了多少？